

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бравве Лидии Викторовны
«Впервые возникающие шизофреноформные психозы на фоне
течения COVID-19», представленной к защите на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 –
«Психиатрия и наркология» (медицинские науки)**

Диссертационная работа Бравве Лидии Викторовны представляет собой комплексное клиническое исследование, посвященное изучению закономерностей развития, клинической структуры, динамики и исходов впервые возникающих шизофреноформных психозов у пациентов, перенесших новую коронавирусную инфекцию.

Актуальность темы исследования определяется как высокой медико-социальной значимостью расстройств шизофренического спектра, так и необходимостью изучения влияния экзогенных факторов, в частности вирусных инфекций, на манифестацию и течение эндогенных психозов. Пандемия COVID-19 создала уникальные условия для анализа взаимодействия инфекционно-токсических, психогенных и соматогенных механизмов в развитии психотических состояний. Автор справедливо указывает на сложность дифференциальной диагностики между шизофреноформными и симптоматическими психозами на фоне COVID-19, что обусловлено изменением классической клинической картины под влиянием вируса и сопутствующих стрессовых факторов. Отсутствие в литературе систематизированных данных о патопластическом влиянии коронавирусной инфекции на структуру и прогноз шизофреноформных психозов определяет своевременность и научную значимость настоящего исследования.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Автором впервые на репрезентативном клиническом материале (310 пациентов, включая 222 с подтвержденным COVID-19 и 88 – без инфекции) проведено

проспективное сравнительное исследование впервые возникающих шизофреноформных психозов на фоне коронавирусной инфекции. Установлено, что психозы, коморбидные с COVID-19, характеризуются большей остротой и тяжестью, проявляются стремительным развитием, высокой интенсивностью продуктивной симптоматики и наличием экзогенных включений в дебюте заболевания. Впервые показана прямая корреляционная зависимость между тяжестью течения COVID-19 и выраженностью психотических расстройств. Принципиально новым вкладом является разработанная автором клиническая типология шизофреноформных психозов, ассоциированных с COVID-19. Убедительно продемонстрировано, что тема пандемии по-разному интегрируется в фабулу психотических переживаний в зависимости от типа синдрома. Важнейшим результатом являются данные трехлетнего катамнестического наблюдения (203 пациента), впервые показывающие, что в 64% случаев перенесенный психоз трансформируется в хроническое эндогенное заболевание (шизофрения – 39%, шизоаффективное расстройство – 20%, биполярное расстройство – 5%). Тем самым подтверждена роль инфекции как триггера, активирующего эндогенный процесс у лиц с генетической предрасположенностью, что соответствует современной модели «стресс-диатеза».

Практическое значение диссертации определяется предложенными автором подходами к ранней диагностике, обеспечивающими четкое разграничение эндогенных и экзогенно обусловленных психотических состояний. Выявленная этапность редукции психопатологической симптоматики (первоначальный регресс экзогенных проявлений на фоне этиотропной терапии с последующим купированием собственно шизофренических симптомов) имеет непосредственное значение для клинической практики. Обоснованы подходы к терапии: показана необходимость применения более высоких доз антипсихотиков у пациентов

с COVID-19, ограничение использования бензодиазепинов из-за риска угнетения дыхания, а также необходимость более интенсивной противорецидивной терапии с тенденцией к использованию более высоких доз антипсихотиков и более частому назначению антидепрессантов в отдаленном периоде. Результаты исследования внедрены в практическую работу психиатрических учреждений г. Москвы и могут быть использованы при разработке клинических рекомендаций по ведению пациентов с впервые возникшими психотическими расстройствами, коморбидными с вирусными инфекциями.

Степень достоверности и обоснованности результатов обеспечена современным методологическим подходом, соответствующим принципам доказательной медицины. Исследование носило проспективный характер и основывалось на комплексном применении клинко-психопатологического, катамнестического, психометрического (с использованием шкалы PANSS) и статистического методов анализа. Репрезентативность выборки, строгость критериев отбора, продолжительность проспективного наблюдения (36 месяцев) и адекватный статистический аппарат определяют высокую надежность и валидность полученных выводов.

Основные положения диссертации опубликованы в 10 научных работах, из них 4 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, и представлены на российских и международных конференциях.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации, выводы логично вытекают из поставленных задач и подтверждены полученными данными. Научные положения аргументированы и обоснованы.

Таким образом, на основании вышеизложенного, проведенное исследование соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а именно п. 9 и п. 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции постановления Правительства Российской Федерации от 16.10.2024 года №1382), в том числе п. 14 - имеются необходимые ссылки на авторов и источники заимствования материалов и отдельных результатов, а его автор, Бравве Лидия Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17 – «Психиатрия и наркология» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
Медицинского института
ФГБОУ ВО «Санкт Петербургский Государственный
Университет» (СПбГУ),
доктор медицинских наук, профессор
специальность 3.1.17. «Психиатрия и наркология»
(медицинские науки)

«22» апреля 2026 г. Петр Петрова Наталия Николаевна

Подпись заведующего кафедрой психиатрии и медицинской наркологии,
доктора медицинских наук, профессора Петровой Наталии Николаевны
заверяю:



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный
университет»

Почтовый адрес: 199106, Россия, г.Санкт-Петербург, 21 линия В.О., д.8а

Телефон: +7(812) 321 37 80

E-mail: n.n.petrova@spbu.ru